



稳中求进 以进促稳 先立后破

——代表委员热议做好今年经济工作的方法论



3月5日，第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。本报记者 高兴贵摄

今年全国两会上，“稳中求进、以进促稳、先立后破”成为热词。代表委员纷纷谈认识、说体会、话行动，对落实相关要求、做好经济工作信心满满。

中央经济工作会议强调，要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策，在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取，不断巩固稳中向好的基础。政府工作报告就此作出了具体部署。

吃下“定心丸”，提振精气神。习近平总书记强调，中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势，经济发展具备强劲的内生动力、韧性、潜力。得天独厚的各项优势，为我们做好经济工作提供了坚实基础。要提高站位、提振信心，鼓起干事创业的精气神，认识到中国经济长期向好的基本面没有变也不会变，不断夯实基础、取得佳绩，以奋发有为的精神风貌抢占竞争制高点、塑造发展新优势。

讲好两点论，避免单打一。思想是行动的指南，把握好“稳”与“进”、“立”与“破”的辩证关系，是重点更是难点。要抓好统筹兼顾，既看到主要矛盾，又看到次要矛盾，既看到矛盾的主要方面，又看到矛盾的次要方面，还要看到矛盾在一定条件下转化的转化。坚持“十个指头弹钢琴”，突出重点、把握关键，不能顾此失彼，更不能舍此就彼。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，“稳”与“进”并举，“立”与“破”结合，在固根基、扬优势、补短板、强弱项等方面持续下功夫，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

当好行动派，成为实干家。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，也是新时代的硬道理。如何更好坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，是一个理论问题，更是一个实践问题。既要进一步统一思想、统一意志、统一行动，又要立足实践和实际，致广大而尽精微，真研究问题、研究真问题。近年来，各地持之以恒抓落实、敢于担当勇攻坚，以强烈的使命担当抓住“硬道理”、形成“硬实力”，取得了可喜成绩。

总之，要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，落实好中央决策和部署，知重负重、迎难而上，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

杨开新

夯实“稳”的基础

本报记者 余惠敏 吉亚桥

习近平总书记强调，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，继续巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，扎实稳健推进中国式现代化。如何在实践中把握稳中求进工作总基调，成为全国两会期间许多代表委员热议的话题。

全国人大代表、江苏省连云港市委副书记、市长邢正军表示，做好今年经济工作，关键是要按照中央经济工作会议部署，把“稳”作为大局和基础，把“进”作为方向和动力，确保高质量发展各项任务落地落实。

“稳”和“进”相辅相成。全国政协委员、全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向东认为，稳中求进的本质，是在发展中解决矛盾和问题。坚持“稳”，就是要保持宏观经济政策基本稳定，保持经济社会发展平稳运行；推动“进”，就是要强化创新驱动、深化改革开放，转方式、调结构、提质量、增效益。在尊重事物发展客观规律的基础上，把二者有机统一起来，既不能一味求稳，也不能急于冒进，而是要以“稳”促“进”，以“进”保“稳”。

如何用好稳中求进指导今年经济工作？邢正军代表认为，对地方政府来说，要全力稳增长、聚力强产业、倾力促开放、着力优环境。比如，稳增长方面，连云港将推动实现地区生产总值增长7%，城乡居民收入与经济增长同步；强产业方面，连云港将聚焦六大主导产业，深入推进新型工业化；促开放方面，连云港将以打造“一带一路”强支点为引领，在更高起点上推进东西双向开放，不断扩大城市辐射力和影响力；优环境方面，连云港将持续深化“放管服”改革，进一步畅通政企沟通渠道，不断激发政企同心拼经济、促发展的澎湃活力。

齐向东委员建议，要通过3个进一步夯实“稳”的基础。进一步提高营商环境的稳定性、透明性、公平性与可预期性，持续完善市场准入负面清单，保障各类经营主体公平竞争；进一步为中小企业减负，持续健全企业减负长效机制，加快建设和完善中小企业公共服务体系，打通服务企业的“最后一公里”；进一步坚定市场信心，加强政策宣传和落地，引导企业保持战略定力和耐心，抓住契机转型升级，提高企业核心竞争力。同时，在大力度的改革、高强度的研发和深层次的开放中激发“进”的动能。

把握好立与破的关系

本报记者 徐达 禹洋

的发展理念和目标扫清障碍。

全国人大代表、农工党中央委员、南昌大学元宇宙研究院院长闵卫东表示，从科技发展和产业转型的角度来说，“立”是确立以科技创新为引领的现代化产业体系，以科技创新推动产业创新，借助颠覆性和前沿技术，形成新质生产力，催生未来产业的新业态和新赛道；“破”是淘汰落后产能，以及资源依赖型、低效率的老旧技术和传统产业。

在先立后破过程中，“立”什么、“破”什么，需要根据产业和市场发展变化来调整。全国政协委员、安天科技集团股份有限公司董事长肖新光认为，在战略性新兴产业、高科技领域，不仅对具备新质生产力潜质的要素要坚决地“立”，更要对阻碍新质生产力转型的存量果断地“破”。

“立”与“破”是辩证统一的关系，在“立”与“破”中前进是事物发展的基本规律。闵卫东代表表示，先立后破意味

着既要注重科技的突破与应用，又要以市场和生态的建设为后盾，建立科技创新与经济发展的良性互动。

全国政协委员、守正创新生物科技(天津)有限公司董事长郑春阳表示，以所在公司为例，现在要主动求变，扩大原料和医用产品的规模，稳步培育新质生产力，把生物技术“立”起来，把落后技术和产品淘汰掉。

调整经济政策、推动各领域改革，客观上都要处理好“立”与“破”的辩证关系。黄代放代表认为，绝不能“未立先破”，以免造成经济社会发展的不稳定。必须在“立”的基础上推进“破”，通过创新驱动和制度改革，推动营商环境持续改善，推动经济社会持续健康发展。这一方法论对解决我国经济发展中的深层次矛盾、推动经济结构优化升级、实现高质量发展具有重要意义。

位于安徽省安庆市宿松县的农垦华阳农场，农机手正驾驶植保机械进行作业。李龙摄(中经视觉)

激发

进

的动能

坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，不断夯实“稳”的基础，强化“进”的动能，延续“好”的态势，我们就能扎实推进高质量发展，让中国经济巨轮行稳致远。这是出席全国两会的代表委员的共识。

全国政协委员、中国社会科学院工业经济研究所党委书记、副所长曲永义表示，以进促稳是一种动态平衡的、更高层次的发展观和安全观，体现出稳和进、发展和安全之间的辩证关系。

全国政协常委、中国企业财务管理协会会长张连起表示，以进促稳传递出积极的政策信号，就是要确立更适应目标、出台更统一的政策，通过发展来解决稳定问题。

“以进促稳，‘进’是方向。”全国人大代表、上海临港经济发展(集团)有限公司党委书记、董事长袁国华表示，要在加快发展新质生产力上“进”，以颠覆性技术、前沿技术开辟新领域、新赛道，为经济发展注入新动能；要在扩大高水平对外开放上“进”，对标国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，巩固外贸外资基本盘，推动高质量“引进来”、高水平“走出去”；要在激发微观主体活力上“进”，持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投，全面激发企业活力和创造力，形成高质量发展的内生动力。

坚持以进促稳，抓住经济回升向好的有利时机，乘势而上、乘胜而进，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为高质量发展注入强大动能。

曲永义委员表示，夯实“稳”的基础，激发“进”的动力，需要坚持问题导向，找准工作重点。他建议，下一阶段，要加强以科技创新引领产业创新，推动高水平科技自立自强，发展新质生产力、推进新型工业化；持续深化改革，聚焦经济社会发展重点领域，深化科技体制机制改革，促进经济社会发展全面绿色转型，促进民营企业发展壮大；继续坚持扩大高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，持续增强国内国际双循环的动力和活力。

“越是任务艰巨、挑战严峻，越要洞察时与势、把握稳和进、悟透立与破，在开拓进取中筑牢根基，在循序渐进中破解难题。”张连起委员建议，下一步还要用好政策取向一致性评估，包括评估非经济性政策在内的政策影响，多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策，审慎出台收缩性、抑制性举措，进一步强化政策协调和工作协同，营造稳定透明可预期的政策环境。